

# 世衛：年底前結束新冠疫情不現實

## 專家：全球近10%人口已有抗體 新冠感染症狀或成慢性病

世界衛生組織官網最新數據顯示，截至歐洲中部時間3月1日16時03分，全球新冠累計確診病例達113820168例，累計死亡病例2527891例。世衛組織衛生緊急項目負責人稱，年底前結束疫情的想法還為時尚早，較為不現實。不過，世衛專家表示，全球近10%人口已經有新冠病毒抗體，接種疫苗還應繼續。同時，美國有研究稱，新冠感染症狀或成一種與人共存的慢性病。

### 全球新增新冠確診病例7週以來首現上升

綜合中新社、中新網消息報道，3月1日世衛組織舉行新冠肺炎例行發佈會。世衛組織總幹事譚德塞表示，全球新增新冠確診病例7週以來首次出現上升。歐洲、美洲、東南亞和東地中海國家的新增確診病例都有所上升，對此譚德塞表示「失望但並不意外」，他說產生這種情況的部分原因似乎是公共衛生措施放寬、變種毒株持續傳播以及人們放鬆警惕。

世衛組織衛生緊急項目負責人邁克爾·瑞安在發佈會上稱，年底前結束疫情的想法還為時尚早，較為不現實，而明智的做法是盡可能減少住院病例數量。目前，最重

要的是讓盡可能多的人接種新冠疫苗，尤其是一線人員和脆弱人群。同時，世衛組織衛生緊急項目技術主管瑪麗亞·范·科霍夫也呼籲不要在已經推出疫苗的情況下，讓病毒捲土重來。

### 專家：繼續接種疫苗方能實現「集體免疫」

據俄羅斯衛星網報道，世界衛生組織首席科學家蘇米婭·斯瓦米納坦表示，全球近10%人口已經有新冠病毒抗體，繼續接種疫苗，是達成「集體免疫」的唯一方法。

據報道，斯瓦米納坦在世衛組織社交媒體賬戶上直播的專訪中指出，該組織正在跟蹤全球幾座城市感染源分析的研究。

斯瓦米納坦稱：「世衛組織正在跟蹤這些血清流行病學研究，據統計，共有大約500項。如果全部放在一起觀察，就會發現全球只有近10%人口具有新冠病毒的抗體。」

斯瓦米納坦指出：「當然有一些50%至60%人口遭到病毒感染，並已經具有抗體的地點，例如人口密集的城區。但不能由此認為全城、省、州或者國家已經實現了集體免疫。」她解釋說，這類居民點沒有抗體的居民外出時，依然有被感染的風險。

斯瓦米納坦強調，接種疫苗是實現全球範圍內集體免疫的唯一方法。

### 白宮拒絕與鄰國分享新冠疫苗

約翰斯·霍普金斯大學3月2日統計數據顯示，美國仍然是世界上疫情最嚴重的國家，累計確診病例28659234例，累計死亡病例514320例。3月1日晚間美國國立衛生研究院院長弗朗西斯·柯林斯在接受採訪時稱，一些人因感染新冠肺炎出現的症狀可能會轉變成慢性病而長期與病人共存。他說，「有些患者已經感染這種病毒三四個月了還未好轉，再過幾個月可能也不會痊癒，這樣下去病毒甚至會轉化成一種與人共存的慢性病。」

此外，當地時間3月1日，美國白宮新聞秘書普薩基表示，美國目前沒有與鄰國加拿大和墨西哥分享新冠疫苗儲備的打算，要先給所有美國人接種。

據加拿大廣播公司(CBC)報道，有記者在當天的白宮簡報會上提問，總統拜登是否在考慮與鄰國分享美國的疫苗儲備。對此，普薩基明確地回答道：「沒有。」

普薩基表示，雖然美國接下來的計劃還

包括恢復經濟，並且視疫情程度重開與加墨兩國的邊境，但是當前目標是確保每個美國人都能獲得疫苗。「一旦完成了這個任務，我們會願意考慮採取更多行動。」她說道。

CBC指出，普薩基此番表態，比美國國務卿布林肯在同一問題上的態度更加堅決。布林肯上週在接受採訪時曾稱，美國正在研究「如何幫助其它國家獲得疫苗」。報道稱，加拿大的疫苗分發進度明顯落後於其它西方國家，而且美國目前仍遵循美國產疫苗主供美國市場的政策，使得加拿大無法享受地理優勢，只能轉向歐洲尋找疫苗供應。

據悉，這并非美政府首次進行類似表態。美國政治新聞網站2月的一篇報道指出，一名美國政府高級官員表示，在絕大多數美國人完成疫苗接種之前，拜登政府不會向任何貧困國家捐贈美國購買的疫苗。

美國總統拜登此前承諾，將在上任100天內完成1億劑疫苗接種。按照拜登的預計，到7月下旬，美國將獲得足夠所有美國人接種的新冠疫苗。美國疾病控制和預防中心的數據顯示，目前為止，美國已經獲得7690萬劑疫苗，足夠23%的美國人接種兩劑以得到充分保護。

## 中國繼續領跑全球專利申請 華為連續4年稱冠

當地時間3月2日，總部位於瑞士日內瓦的世界知識產權組織發佈最新報告。2020年中國繼續領跑全球專利申請量，中國華為技術有限公司連續第四年成為最大申請來源。

報告指出，2020年全球專利申請量增長4%，申請量達到27.59萬件，創造了有史以來最高數量。中國專利申請量同比增長16.1%，以68720件穩居世界第一。緊隨其後的是美國，專利申請量達59230件。日本、韓國和德國位居三、四、五位。

此外，受新冠疫情影響，2020年通過世界產權組織提交的國際商標申請量減少0.6%，數量達到63800件，這也是繼2008年至2009年全球金融危機以來首次下滑。

世界知識產權報告顯示，過去十年，全球專利申請量的漲幅已超過全球國內生產總值。中國華為技術有限公司連續第四年成為最大申請來源。申請量最大的前十所高校中，有五所來自中國。從領域來看，計算機技術在全球專利申請的占比最大，其次是數字通信和醫療技術。北京央視新聞

## 再就美制裁「北溪-2」項目表態 德方：侵犯主權，不接受制裁

美國一直反對俄羅斯與歐洲國家合作「北溪-2」項目，並對項目相關方發起多次制裁。據俄羅斯衛星網當地時間3月1日報道，德國方面重申，美國的制裁是對歐洲主權的侵犯，德國不接受。

報道稱，德國聯邦議會官網上發佈的德國政府回復議會問詢答覆函中顯示，德國政府計劃與美國討論解除「北溪-2」項目的制裁問題，德國政府在答覆函中強調，制裁「北溪-2」項目是對歐洲主權的侵犯，德國不接受該制裁。

「北溪-2」天然氣管道項目旨在鋪設一條從俄羅斯經波羅的海海底到德國的天然氣管道，可繞過烏克蘭把俄羅斯天然氣輸送至德國和其他歐洲國家。美國聲稱「北溪-2」威脅歐洲能源安全，並對該項目連續出台制裁措施。德國方面已多次表達不滿和拒絕。北京央視新聞

## 印尼錫納朋火山劇烈噴發 火山灰高達5000米

印度尼西亞國家抗災署3月2日說，北蘇門答臘省錫納朋火山當天上午劇烈噴發，噴出的火山灰高達5000米。目前尚無人員傷亡和財產損失報告。

印尼國家抗災署發言人拉迪提亞·賈迪當天發表聲明說，錫納朋火山當地時間7時至8時發生三次大規模噴發，周圍3個鄉鎮40個村的居民生活和農業生產活動受到影響。

拉迪提亞說，目前這座火山的警戒級別為第三級，僅次於最高級別，火山口周圍3至5公里範圍為撤離區，當地居民須遠離這一地區。他說，這座火山處於不穩定期，仍可能再次噴發。新華社

## 泰國總理：預計3月底4月初完成內閣改組

就3名內閣部長突然被判刑導致職位的空缺一事，泰國總理巴育3月2日表示，預計將於3月底至4月初完成對內閣的改組。

2月24日，泰國刑事法院就2013年至2014年間「人民民主改革委員會」發動針對英拉政府的大規模示威一案作出判決，其中現任泰國數字經濟與社會部部長普提蓬、教育部部長納塔蓬、交通部副部長塔溫等3人均被判處5年或以上刑期，這3個職位因而出現空缺。

巴育表示，2日舉行的內閣會議已就空缺一事任命了臨時代表，後續將盡快對內閣進行調整，任命新部長。

至於內閣改組的規模，是只改變3個部長職務還是更多，巴育表示目前尚在考慮之中。中新社

## 「冰封世界」

當地時間3月1日，俄羅斯科米共和國沃爾庫塔小城，當地氣溫低至零下50度，被厚厚的冰雪覆蓋。據悉，沃爾庫塔於1931年設立居民點，隨採鐵路修通後，煤業的發展而迅速興起。然而之後由於當地鋼鐵工業關停，沿煤礦而居的民眾紛紛搬走。市內小鎮間曾有的公共交通也因極端天氣停運，只有少數家庭仍居留於此，但大都搬到了北極圈外。ICphoto



## 孟晚舟案再次開庭 律師：美方描述明顯不可靠

孟晚舟引渡案於當地時間3月1日起在位於溫哥華的加拿大不列顛哥倫比亞省高等法院重新開庭。本輪開庭將持續約7個星期，圍繞孟方提出的此案所涉「程序濫用」問題的四個分支展開聆訊。

中新社報道，在當日法庭上，孟方辯護律師表示，加拿大的法院不能基於引渡請求國提供的誤導信息來作決定。辯方有證據證明，美國向加拿大的法院提供了對孟案「明顯不可靠的」描述。辯方認為，至少有十餘封電郵證明，匯豐銀行對案中涉及的星通公司(Skycom)與華為等的關係完全知情。孟

晚舟本人再次赴法庭參加聆訊。

在本階段程序中，法庭將對孟方律師團隊提出的程序濫用的四個分支相關論點展開聆訊，其中包括政治動機、非法拘押、重大遺漏和錯誤陳述，以及違反習慣國際法。法庭將判斷以上情形是否構成對加拿大司法程序的濫用且足以中止引渡程序。

具體而言，辯方認為，在美國前總統特朗普治下，美方意欲利用對孟晚舟的引渡程序謀取政治和經濟利益，將孟當作政治經濟較量中的棋子並剝奪了其權利；加美不同政府機構對孟晚舟的憲章權利存在持續而系統

性的侵犯；美方在其針對孟晚舟的案情材料中隱瞞和歪曲證據，從而誤導了加拿大；針對孟晚舟的起訴違反了習慣國際法，美方對孟的指控和引渡要求乃是基於非法行使管轄權，亦是進一步濫用程序。

華為加拿大公司2月27日曾發出聲明重申，對孟晚舟的引渡程序構成了對加拿大司法程序的濫用，應該且必須停止引渡。聲明表示，隨著案件進入下一階段，華為對孟晚舟的清白仍然充滿信心，並將繼續支持她追求正義和自由。按照目前法庭排期，此輪聆訊將持續至5月中旬。

## 外媒：緬甸軍方下令安全部隊避免對抗議者使用實彈

緬甸國營電視台3月2日報道稱，緬甸軍方3月1日指示安全部隊避免使用實彈。

新加坡《聯合早報》報道，緬甸軍方同時還譴責抗議者使用彈弓和汽油彈，是「煽動暴力」。報道稱，軍方允許安全部隊在「生命受到威脅」時，向示威者腰部以下位置射擊。軍方還表示，至今已有超過1300名抗議者被捕。

《聯合早報》指出，目前尚不清楚安全部隊在自我防衛時是否只能用橡皮子彈。

據美國彭博社報道，緬甸上週末爆發了近一個月來死亡人數最多的衝突，至少18名抗議者死亡、30人受傷。

國際社會對緬甸愈演愈烈的衝突表示高度關注。新加坡外長維文3月1日表示，在任何情況下對手無寸鐵的民眾使用致命武器都

是不可原諒的，他再次呼籲緬甸軍方保持最大克制，停止使用致命武力，並立即採取措施讓局勢降溫，避免出現進一步的暴力、流血和死亡事件。

今年2月1日凌晨，緬甸總統溫敏、國務資政昂山素季及民盟部分高級官員被軍方扣押。緬甸軍方隨後宣佈實施為期一年的緊急狀態，國家權力被移交給國防軍總司令。

## 美國務院：美國正重新校準同沙特關係 不尋求關係破裂

美國國務院發言人普賴斯當地時間3月1日表示，美國正在「重新校準」同沙特阿拉伯的雙邊關係，但不尋求關係破裂。

中新社報道，普賴斯在當天的記者會上表示，美國與沙特阿拉伯關係重要，美方希望兩國關係不僅體現合作與共同利益，還應更加透明且符合美國價值觀。

據報道，在被多次問及美方為何不以卡舒吉案制裁沙特王儲穆罕默德時，普賴斯表示，美國將專注於沙特未來的行為，美方旨

在「重新校準」雙邊關係，而非尋求關係破裂。

美國國家情報總監辦公室2月26日公佈了沙特籍記者卡舒吉遇害案的調查報告。該報告稱沙特王儲穆罕默德批准「俘獲或殺害」卡舒吉的行動。美方隨後宣佈多項針對沙特的制裁，包括對76名沙特人實施簽證限制等。

在當天的記者會上，在被問及這76人中是否包括沙特王儲穆罕默德時，普賴斯表示

不可公佈這76人名單。

對於美方報告中對沙特王儲穆罕默德的指控，沙特外交部表示完全拒絕接受。

卡舒吉遇害前為《華盛頓郵報》等多家媒體供稿，2018年10月2日進入沙特駐土耳其伊斯坦布爾領事館後遇害。同年10月25日，沙特檢察機關宣佈卡舒吉死於謀殺，並於2020年9月公佈了涉案人員的終審判決結果，包括5人被判處20年監禁、1人被判處10年監禁、2人被判處7年監禁。

## 阿富汗總統顧問：外國撤軍決定必須得到阿政府同意

據俄羅斯衛星網2日報道，阿富汗負責政黨和部落和解問題的總統高級顧問阿赫馬德扎伊(Haji Nazir Ahmadzai)表示，塔利班應該與阿政府協商有關外國軍隊從阿富汗撤離的決定，因為正是政府與其他國家簽署了協議，並可以向它們提供保護。

中新網報道，塔利班近日發表了最後通牒式的聲明稱，美國應於5月1日前根據塔利班與美國前總統特朗普政府簽署的協議撤軍。塔利班還警告稱，如果不遵守協議，將會面臨嚴重後果。

阿赫馬德扎伊表示：「塔利班有關外國

軍隊撤出的聲明是不正確的，因為撤軍的決定只有在經阿富汗政府同意的情况下才能作出。我們與美國及其他國家擁有安全領域協議和戰略協議，因此只有阿富汗政府才能向外國提供保護，而撤軍問題將與阿富汗政府進行協商。」

美國政府與塔利班2020年2月底簽署協議，美方承諾在135天內把駐阿美軍從大約1.3萬人縮減至8600人，剩餘的美軍和北約聯軍士兵將於2021年5月前撤出。塔利班則承諾不允許其成員以及包括「基地」組織在內的其他組織成員利用阿富汗國土威脅美國及其

盟友安全。美國現任總統拜登的國家安全顧問沙利文此前表示，新政府正在認真研究特朗普政府與塔利班簽署的協議。

另一方面，阿赫馬德扎伊還表示，只要減少暴力和實現停火的承諾未被履行，阿富汗政府與塔利班之間的和平談判就是「浪費時間」。他稱，只有達成停火談判才奏效。

阿富汗政府與塔利班於2020年9月12日在卡塔爾啟動和平談判，因分歧眾多，談判進展緩慢。與此同時，塔利班武裝分子頻繁襲擊軍隊、警察、官員以及政府機構，而政府也一直沒有放鬆對武裝分子的打擊。